

持续巩固拓展毒情形势整体向好态势

2023年全国禁毒工作亮点纷呈

禁毒工作事关国家安全、民族兴衰、人民福祉。2023年,全国禁毒部门认真贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神和党中央决策部署,主动应对毒情形势新变化新挑战,以更严的要求、更强的力度、更实的举措,持续巩固拓展毒情形势整体向好态势,禁毒工作亮点纷呈。

6月19日,国家禁毒办在京召开新闻发布会,介绍2023年以来全国禁毒工作成效以及如何进一步扎实做好新时代禁毒工作。

亮点一 坚持主动进攻,始终保持严打高压态势

新闻发布会通报,2023年,全国共破获毒品犯罪案件4.2万起,抓获犯罪嫌疑人6.5万名,缴获毒品25.9吨,同比分别上升12.6%、21%和18%。

主动作为、攻坚克难,2023年,全国公安机关紧紧抓住境外毒品渗透和跨区域贩毒等突出问题,深入开展“清源断流”行动和“夏季治安打击整治行动”,不断强化情报侦查和专案侦办,依法严厉打击毒品犯罪。

坚持主动进攻,始终保持严打高压态势,今年以来,各地公安禁毒部门全面落实公安部《关于加强缉毒侦查工作的意见》和全国缉毒侦查工作会议精神,持续创新缉毒战法,推进区域会战,完善跨境执法合作,全面清剿毒品犯罪团伙网络。

据介绍,仅2024年第一季度,全国共破获毒品犯罪案件1.1万起,抓获犯罪嫌疑人1.7万名,缴获各类毒品6.7吨,同比分别上升23.1%、38.2%和30.6%。

违规吃喝不是小事

(紧接01版)但也应看到,违规吃喝背后的“土壤污染”并未完全清除,“吃公函”“吃食堂”“吃老板”“吃下级”等问题仍时有发生,仍须紧盯不放、寸步不让。

根治违规吃喝,需要看到背后更值得深究的复杂原因。“饭”是违纪表象,“局”是问题关键。从查处的案件来看,“以饭为局”请托办事、搞利益勾兑的情况较为常见。违规吃喝的背后,往往有团团伙伙、拉帮结派的政治生态问题。对此,须高度警惕,要从思想教育、制度建设、监督执纪等多方面系统施治,常抓不懈。

各级组织要用好纪律教育这一招,以深入开展党纪学习教育为契机,推动各地各部门梳理相关政策规定,织密织牢预防和监督体系;要严肃查处和通报典型案例,用好以案释纪、以案促改,形成强有力震慑,让警示教育入脑入心。

广大党员干部要思想认识到位,谨防掉入“酒杯一端,坏事开端”的陷阱和泥潭,要行动示范走在前,自觉对违规吃喝“说不”,坚决抵制“四风”污染,以身作则,以上率下,促进党风政风民风一派天朗气清。

(新华社福州6月20日电)

李振华:三载不懈追逃路

(紧接01版)叶某的前妻说,叶某已经好几个月没有回过家了,说着说着就开始哭,公婆也跟着媳妇一起哭,我们只能安慰一番后离开。”无功而返的李振华很不甘心,回大队请示领导后,带队在叶某老家附近和其经常光顾的宾馆门口进行蹲守,但依旧一无所获。

高速交警三大队本就警力有限,追捕叶某一度影响到巡逻、点岗等其他工作的开展,无法继续组织警力赴外省长期蹲守。“难道一个大活人就这么消失了?这案子就没法侦破了吗?”李振华请示领导并安排好手头的工作后,再次组织警力前往靖边,试图说服叶某的父母及前妻劝说其及时归案,但得到的除了眼泪就是叹息。

那段时间,不论是在执勤过程中,还是和亲友聊天聚会,李振华只要碰到陕西驾驶员或听到陕北口音,都要上去问认不认识叶某。2018年7月,李振华调离高速交警三大队,到高速交警十七大队任副大队长。“虽然叶某的案子移交了,但作为当时的主办民警,这个案子始终在心头压着。”李振华说。

2020年11月,李振华被抽调至自治区公安厅交通管理局办案大队开展积案攻坚,这让他看到了抓捕叶某的希望。“我第一时间向局领导汇报叶某案的情况后,追逃小组很快成立。经过三大队及陕西省榆林市公安局的通力配合,当年年底成功将叶某抓捕归案,消除了潜在的交通安全隐患,维护了法律的公平正义。”李振华说。

2021年初,叶某因犯危险驾驶罪,被灵武市法院判处拘役3个月,并处罚金5000元。

亮点二 坚持统筹施策,深化成瘾性物质专项治理

近年来,全国禁毒部门面对国际国内涉麻精药品等成瘾性物质快速蔓延带来的新挑战,综合采取监测预警、法律监管、行政监管、执法打击、预防教育、戒治帮扶等措施,系统治理麻精药品等成瘾性物质问题。

2023年,中国列管依托咪酯等10种麻醉药品和精神药品。在这一背景下,公安禁毒部门深入开展芬太尼、依托咪酯等麻精药品和“笑气”等成瘾性物质专项治理。据统计,2023年10月以来,全国破获依托咪酯违法犯罪案件8667起,查获依托咪酯滥用人员6.8万名。

今年以来,中国又列管右美沙芬、复方地芬诺酯等4种麻精药品。各地公安禁毒部门将坚持统筹兼顾,继续深入开展涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪嫌疑人6.5万名,缴获毒品25.9吨,同比分别上升12.6%、21%和18%。

亮点三 坚持源头治理,严密制毒物品管控措施

发布会上通报,2023年,全国缴获制毒物品938.5吨,同比上升42.2%;云南查缴非列管化学品3556吨,同比上升27%。

始终把化学品管控作为从源头上遏制毒品制造的釜底抽薪之策,2023年,全国禁毒部门进一步加大生产、经销、仓储、运输、进出口环节监管力度,推动易制毒化学品信息化追溯体系建设。在云南,禁毒部门发布加强可制毒物品管理的通告,强化对可制毒物品的查缉、阻截、劝返措施。

坚持源头治理,严密制毒物品管控措施。今年以来,禁毒部门持续强化制毒物品源头属地管控,进一步调整向特定国家(地区)出口易制毒化学品品种

目录,新增24个管制品种,以最严格的管控措施遏制制毒活动。

亮点四 坚持预防为本,创新开展禁毒宣传教育

认真策划组织全民禁毒宣传月、“6·26”国际禁毒日宣传等活动;举办《中国毒品之治——新时代十年禁毒工作》展览;举办2023年全国青少年禁毒知识竞赛,全国23万余所学校的1亿余名青少年学生参与学习答题,4000余名万名观众通过网络直播观看竞赛总决赛……

一项项创新举措,一次次深入宣传,2023年,全国禁毒部门以宣传新型毒品危害为重点,打造线上线下、传统新兴媒体融合发展新格局,推动禁毒宣传教育融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活。

发布会通报,截至2023年底,全国现有吸毒人员89.6万名,同比下降20.3%。坚持预防为本,禁毒部门始终把禁毒宣传教育作为禁毒工作的治本之策,助力吸毒人员持续下降。

据介绍,2024年,各地禁毒部门将进一步深入开展防范青少年药物滥用宣传教育,引导青少年正确认知麻精药品等成瘾性物质滥用危害,全面提升识别毒品拒毒拒毒的能力。

亮点五 坚持科学戒毒,拓展毒品滥用治理成果

坚持科学戒毒,需要积极转变戒毒工作理念,更加注重人文关怀、教育、感化、挽救吸毒人员。

2023年,全国禁毒部门常态化开展“平安关爱”行动,充分运用自愿戒毒、社区戒毒、强制戒毒、社区康复、维持治疗等措施,建立生理脱毒、身心健康,就業援助、救助服务一体化的戒毒康复体系,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的戒毒康复平台,最大限度减少

毒品社会危害。据统计,全国共查处吸毒人员19.5万人次,同比下降11.1%。

发布会介绍,持续拓展毒品滥用治理成果,国家禁毒办把今年确定为“禁吸戒毒基础年”,部署各地加强吸毒人员基础排查、戒毒治疗、康复指导、社会救助,提升禁吸戒毒工作规范化精细化水平。

亮点六 坚持全球共治,务实推动禁毒国际合作

始终秉持人类命运共同体理念,中国积极与各国建立平等相待、合作共赢的禁毒合作关系。2023年,公安禁毒部门始终务实推动禁毒国际合作——

举办大湄公河次区域禁毒合作谅解备忘录签约方部长级会议暨机制成立30周年纪念活动,宣布将对联合国毒品和犯罪问题办公室年度禁毒捐款增至200万美元,得到各方高度赞誉和积极响应;

持续开展湄公河流域“平安航道”联合扫毒,共同打击跨国毒品犯罪;

认真落实中美首倡旧金山会晤共识,全面恢复禁毒合作,召开中美禁毒合作工作组第一次会议,中美禁毒合作稳步推进。

常抓不懈、久久为功。下一步,全国禁毒部门将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,按照全国公安工作会议和全国禁毒工作电视电话会议部署要求,进一步以开展“清源断流”行动为抓手,以整治突出毒品问题为重点,以防控重大涉毒风险为底线,以深化科技创新应用为动力,深入推进禁毒人民战争,健全完善毒品治理体系,务实开展禁毒国际合作,努力推动禁毒工作高质量发展,为以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业贡献禁毒力量。

据《人民公安报》

2876部电梯安装智能识别阻车系统 兴庆区对电动自行车进电梯说“不”



电梯内装有智能识别阻车系统,可阻止电动自行车入梯上楼。
本报记者 苏克龙 摄

统还可以智能识别婴儿车、轮椅、自行车等正常车辆,避免误报。”兴庆区消防救援大队大队长乔军告诉记者,一直以来,电动自行车违规停放和充电都是火灾防控工作的重点和难点。今年以来,兴庆区消防救援大队联合兴庆区住房和城乡建设局在辖区多个高层小区安装智能识别阻车系统,将电动自行车“拒之门外”。未来,智能识别阻车系统将在兴庆区高层小区实现全覆盖。

“电梯智能识别阻车系统通过识别电动车影像,触发感应系统,使电梯门锁定,只有将电动车移出后,电梯才能关门运行。同时,一旦监测到有恶意遮挡摄像头的行为,也会触发系统。该系

统还可以智能识别婴儿车、轮椅、自行车等正常车辆,避免误报。”兴庆区消防救援大队大队长乔军告诉记者,一直以来,电动自行车违规停放和充电都是火灾防控工作的重点和难点。今年以来,兴庆区消防救援大队联合兴庆区住房和城乡建设局在辖区多个高层小区安装智能识别阻车系统,将电动自行车“拒之门外”。未来,智能识别阻车系统将在兴庆区高层小区实现全覆盖。

据了解,兴庆区共有住宅小区928个(包含独栋楼),共有电梯9695部。目前,兴庆区已在2876部电梯内安装了智能识别阻车系统,其余电梯正在协调安装中。

禁毒宣传入人心

本报讯(通讯员 梁颖)为进一步加强对外出务工人员的禁毒宣传,提高外出务工人员拒绝毒品和防范毒品的意识,吴忠市利通区板桥村社区戒毒康复中心在辖区开展禁毒宣传活动。

活动中,禁毒专干通过发放禁毒宣传手册、展示毒品仿真盒等形

保驾护航航务工人

式,向外出务工人员详细介绍毒品的特征、种类及如何辨别新型毒品等禁毒知识,结合生活中的真实案例,讲解吸毒的诱因、识别方法、防范技巧,提醒大家提高警惕、拒绝诱惑,并号召他们积极参与禁毒斗争,共同构筑全民防毒、拒毒的坚固防线。

64万件档案的“最强大脑”



李凯丽(前左)、杨诗华(前右)耐心接待调档人员。

(上接01版)

“每次来来这里调档,管理员的态度都让人如沐春风。”宁夏夏德律师事务所律师赵静说。

“阿姨,您慢点。”2024年2月的一天,杨诗华看到一名妇女拄着拐杖步履蹒跚,气喘吁吁地走进档案室,立刻搀扶其坐下,并为其倒上一杯温开水。为该妇女调取所需材料后,杨诗华得知其还要联系承办法官递交材料。考虑到当事人行动不便,杨诗华主动为其联系法官。

与法官电话协调沟通后,杨诗华告知当事人法官马上要开庭,开完庭来取材料,安抚其耐心等待。“姑娘,太谢谢你了,你今天可是帮了我的大忙。”当事人感激地说。一个小时后,法官赶到档案室见到了当事人。

“您好,请问您需要调什么?”2024年3月的一天,正在前台工作的李凯丽热心询问,却没有得到回复。她发现当事人是一名中年男子,面露难色,指着自己的嘴,不停用手比划着。原来,该男子是一名聋哑人。

考虑到情况特殊以及沟通不

便,李凯丽拿来纸笔,男子点点头。之后,档案室里出现了两人“你写一句,我写一句”沉默对话的场景。与当事人文字沟通后,李凯丽了解到当事人是一起诈骗案的受害者,所需材料相对复杂。李凯丽详细询问当事人了解的案件相关情况、被告人姓名、主审法官是谁等,最终顺利为这位特殊的当事人调取了所需材料。男子临走时竖起大拇指,为李凯丽的真诚服务由衷点赞。

“事后我才发现,和这名聋哑当事人的对话写满了5页A4纸。虽然沟通很不容易,但是能顺利为其提供帮助,我觉得很有成就感。”李凯丽说。

档案管理工作关系到每一名当事人的切身利益。今年以来,兴庆区法院档案室对外接待当事人、律师查阅卷宗6142人次,调取复印卷宗材料93000余页,对公接待公安局、检察院、纪委等单位查阅卷宗897人次,调取复印卷宗材料23100余页,对内借阅卷宗311卷782册,为群众提供了准确、高效、便捷的档案借阅服务。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

甘城子村“法治家园”的别样风景

维弟感慨不已。妻子去世,两个儿子都在外地工作,不愿拖累子女的王维弟独自生活,吃饭常常饥一顿饱一顿。自从有了这些专业“外援”,村民运用法治思维和法治方式解决矛盾纠纷的意识大大增强。”邵岗镇党委副书记、政法委员王立明介绍,依托“法治家园”建设,2023年8月以来,村村委会、社区民警、“枫桥老兵”等参与调处甘城子地区矛盾纠纷106起,“三官一师一员”联合化解民间借贷、损害赔偿、彩礼返还等纠纷33起。“如今,‘法治家园’不仅是辐射甘城子村和周边地区的普法阵地,更在当地群众心中播撒下一粒粒‘法治种子’,让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理念落地生根,共同建设美好家园。”

有事好商量,谱写基层善治新篇章

“明天早上7时,有时间的村民,带铁锹和扫把到六斗路口干义务工。”5月29日,甘城子村各网格员在村民联系群里发布了这样一条消息。次日一早,20多名村民主动来义务工。

“2年前出义务工可没这么利索,还出现过整治人居环境没人响应的尴尬事。”甘城子村党支部副书记霍继良说,是“有事好商量”打开了群众心结,2023年,甘城子村义务工完成率达90%以上。

“我们对矮化密植果园建设、清洁取暖项目等村级重大决策事项风险评估提前介入,村民代表全程参与决策过程。通过‘四议两公开’制度,及时向村民通报村中的大事小情,推进村务公开,并组建村务监督委员会、红白理事会等,引导村民自治把‘村里事’变成‘自家事’。”刘玺国说,通过村民议事会进行民主协商,坚持“大事大商量、小事小商量”的原则,充分调动了群众的热情,干什么、谁来干,由大家提,怎么干、好不好由大家议,促使村民心往一块想、智往一起聚、劲往一处使。

“以前开会,就是应付一下,听听就行,现在不但让我们发言,还让我们提意见建议,真能解决事情。村代会上有人提出开办老年饭桌的建议,大家一致同意,村里马上行动,腾出村委会的两间房,去年10月就把老年饭桌开了起来,解决了老年人的吃饭问题。”70岁的村民王

维弟感慨不已。妻子去世,两个儿子都在外地工作,不愿拖累子女的王维弟独自生活,吃饭常常饥一顿饱一顿。自从有了这些专业“外援”,村民运用法治思维和法治方式解决矛盾纠纷的意识大大增强。”邵岗镇党委副书记、政法委员王立明介绍,依托“法治家园”建设,2023年8月以来,村村委会、社区民警、“枫桥老兵”等参与调处甘城子地区矛盾纠纷106起,“三官一师一员”联合化解民间借贷、损害赔偿、彩礼返还等纠纷33起。“如今,‘法治家园’不仅是辐射甘城子村和周边地区的普法阵地,更在当地群众心中播撒下一粒粒‘法治种子’,让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理念落地生根,共同建设美好家园。”

“自从我家挂上‘美丽庭院’的牌子后,我既感到光荣,又感到沉甸甸的责任,我一定要带头把自家的房前屋后收拾好,真正起到示范作用。”村民王海军说。

为充分发挥激励作用,甘城子村通过物质奖励和精神激励相结合的方式,将评议工作和结果同“红黑榜”挂钩、同积分超市积分挂钩、同村干部考核挂钩,以红黑榜公示亮身份展形象,积分超市兑换奖品加强物质激励,形成“网格参与+农户自荐+小组推荐+评议会评议+积分超市激励+红黑榜公示”的评议体系。

“在创建‘法治家园’中,甘城子村以‘身边人讲身边事,身边事教身边人’,着力培育良好乡风民风,充分释放法治文化治理效能,倡导勤劳节俭、婚事新办、丧事简办,取得了良好的效果。”邵岗镇副镇长张鸣介绍,甘城子村自2021年第三季度开展“六个先锋”示范户评选活动以来,已评选示范户11批141户,积极宣传乡村振兴典型人物优秀事迹,引导和激励广大家庭培育向美、向善、崇德、重义的良好家风。

法治赋能,绘就乡村振兴新画卷 62岁的张秀梅是甘城子第一代拓荒人,自1985年扎根于此后,她和丈夫徐建忠相互扶持,种粮食种菜、养羊养鸡,成为村里带头致富的典型。现在,她是儿

子徐奇龙的得力助手。

“前些年,我在外跑运输,去年全面接手了父母铺下的摊子。目前种了10亩苹果园,养了4200只果园鸡,收入还不错。”徐奇龙说,虽然忙碌,但是村里的各类活动以及普法学习他都会积极参加,尤其是生动的“反诈课堂”让他收获良多,时刻警醒自己和身边的人。

近年来,甘城子村集中力量发展苹果产业,延伸产业链条,提高移民群众收入水平。探索推行“村企联建”模式,建成单栋5万羽“青年鸡舍”6栋,村集体每年增收27万元,带动200多人稳定就业。通过企业联农带农,村民可以在自家果园里发展果园鸡生态养殖,真正实现企业和农户双受益。